## 防范化解烟草行业网络舆情风险的思路及对策

文Ⅰ肖灿

文人 草行业作为国家专卖体制 下的特殊行业,一直是公众 关注的焦点。控烟履约、保证国家 税收的压力日益加大,片面化、绝 对化、扩大化的控烟呼声此起彼 伏,内部管理的热点、难点、焦点问 题逐步显现,行业内个别违规违纪 问题以网络舆情的形式表现出来。 这给烟草行业造成严重的负面影 响,影响行业持续健康稳定发展。 把握新形势下网络舆情的特点,及 时准确掌握舆情动态,科学化解舆 情风险,营造良好舆论环境,是烟 草行业亟待解决的课题,也是构建 和谐烟草、促进行业可持续发展的 必由之路。

## 近年涉烟网络舆情特点

国家烟草专卖局明确提出: "要通过把握当前网络舆情的新特点、新趋势,提高行业各单位新闻宣传和舆情研判、处置能力。"加强烟草行业网络舆情管理,首先就要把握新时代网络舆情的特点和规律,妥善应对涉烟舆情。近年涉烟网络舆情有如下特点:

网民诉求的意愿更加强烈。 不少网民在表达诉求的过程中,常 掺杂非理性因素,形成舆情风险。 尽管许多城市控烟已经立法,行业 开展了创建文明吸烟环境、提税顺 价、警示标语上烟包等积极主动作为,然而,网民的非理性情绪仍然强烈。

网络信息的传播更加便捷。 新媒体凭借其信源广、易扩散、传 播快、互动性强等特征,在社会谏 言、行政监督、舆论推动方面正产 生着越来越大的影响力,甚至出现 了"零时间"即时传播,短时间内呈 现出几何级数式增长,造成舆情控 制难度非常大。例如,2019年10 月,一条虚假信息"重磅来袭,高薪 卖指标,海南省烟草公司三亚公司 社招即将开始"在三亚市民的微信 朋友圈迅速传播,受到广大网友关 注。不到半天时间,三亚烟草公司 接到来自全国各地数十个咨询电 话,给三亚公司带来巨大舆情压 力,损害了公司形象。

## 烟草行业网络舆情化解难点

负面涉烟网络舆情一旦发生, 将引发群众巨大反响并造成恶劣 影响,进而影响行业形象。面对新 形势,少数干部职工缺乏风险意 识,对网络舆情的危害性缺乏足够 了解。个别职工更是盲目乐观,不 以为然,缺乏应有的责任意识和斗 争意识。

虽然烟草行业近年来做了大量工作,重视并组建网络舆情监测

队伍,但在实际工作中,绝大部分 网络舆情监测员由单位相关人员 兼任,遇到多项工作同时开展时, 难以把握处置的最佳时机,不能做 到专人专岗专责,难以保证舆情工 作的专业性、持续性,更无法适应 海量信息、复杂多变的舆情形势。

與情危机形成后,面对上级和 地方政府的问责压力,缺少有效的 处置方法,有些单位甚至试图遮 掩、回避责任,从而令工作陷入被 动。根本原因是应对网络舆情经 验不足,与相关部门的日常沟通不 够,易将"小事件"演变为"大事 件"。

## 化解烟草行业网络舆情风险的 思路及对策

习近平总书记指出,必须科学 认识网络传播规律,提高用网治网 水平,使互联网这个最大变量变成 事业发展的最大增量。对烟草行 业而言,就是要深刻理解化解烟草 行业网络舆情风险的必要性和重 要性,全面构建烟草行业网络舆情 工作机制,科学研判舆情,正确对 待舆情,妥善回应舆情,良性互动, 担负起行业防范化解重大风险的 政治责任。

高度重视,建立网络舆情日常 监测机制。当前,烟草行业从国家